8. SINIF 1. UNIT
CALISMA FASIKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik ANKARA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir.
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MEVSIM GECISLERININ YASANDIGI TARIHLER

v
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23 EYLUL

21 HAZIRAN

21 ARALIK

Kuzey Yarim Kure Guney Yarim Kure

21 Haziran

Gulnes isinlari Ekvator cizgisi Uzerinde yer alan noktalara 6gle vakti dik aciyla duser.

21 Mart | 21 Aralik

Gulnes isinlari Ekvator cizgisi Uzerinde yer alan noktalara 6gle vakti dik aciyla duser.

DIKKAT: 21 Haziran ve 21 Aralik tarihleri giin doniimi( Solstis), 23 Eylil ve 21 Mart tarihleri ise gece giindiiz
esitligi (ekinoks) tarihleridir.

DIKKAT: Giines isinlar yilda iki kez Ekvatora 6gle vakti dik agyla diiserken, Dénencelere 6gle vakti yilda bir kez
dik olarak duser




Kuzey Kutbu

Ekvator

Glney Kutbu

Yukarnidaki gorseli dikkate alarak asagidaki sorulari cevaplayiniz.

A)  Ekvator ile kutup bolgeleri arasinda sicaklik farki vardir. Kutup bolgeleri ekvatora gére daha soguktur.
durumun sebebini agiklayiniz.

B) Kuzey ve Gliney yarim kirede bir yil boyunca farkli mevsimler yasanir. Bunun sebebini agiklayiniz.

Bu




ETKINLIK-2

Asagidaki sekle gore bosluklari verilen kelimelerden uygun olanlar ile doldurunuz.

cakisik degildir

ekvator duzlemi aydinlanma cizgisi
dolanma duzlemi .
doénme ekseni 23°27
Sriinge diizlemi akisik yarim kurelerde farkli mev-
! 9 gaKis simlerin yaganmasina
Dénme
Ekseni
Ek“vator. 23027
Duzlemi

1) Dinya’yt iki es pargaya boldigu disinidlen Ekvator ¢izgisinin - olusturdugu dizleme
....................................... denir.

2) Dunya’nin, Gunes etrafindaki yoringesinin olusturdugu dizleme...................... denir.

3) Dinya’nin merkezinden gecerek kuzey ve guney kutup noktalarini birlestiren hayali cizgiye

................................. denir.
4) Dunya’nin Ekvator dizlemi ile dolanma (ekliptik) dizlemiarasinda ................c.oooeieieenene. bir aci vardir.
Buagl ....oooviiii neden olur.

5) Ekvator diizlemi ve dolanma (ekliptik) dizlemi birbiriyle .......................o degildir.



ETKINLIK=3

KISA CEVAPLI SORULAR
1. Her iki yarim kirede de gece ve gindiz sdrelerinin esit oldugu tarihlere verilen 6zel ad nedir?

lir?

8. Atmosferde meydana gelen hava olaylarini inceleyen, incelemeleri sonucunda hava durumuyla ilgili tahminler-
de bulunan bilim dalina ne ad verilir?

10. Atmosfer tabakasinda birikerek yerylzinden yansiyan Glnes isinlarinin uzaya gitmesini engelleyen gazlara
ne ad verilir?



ETKINLiK-4

Dunya’nin Gunes etrafindaki bir tam dolanimi asagidaki sekilde verilmistir.

Verilen sekilden yararlanarak asagidaki tabloyu dolurunuz.

1. KONUMDA 2. KONUMDA 3. KONUMDA 4. KONUMDA
KUZEY YARIM KUREDE KUZEY YARIM KUREDE KUZEY YARIM KUREDE KUZEY YARIM KUREDE
Tarih: . Tarih @ o Tarih : . Tarih: ..
Mevsim @ ...l Mevsim: ...l Mevsim : ...l Mevsim: ....................
Enuzun.................. yasanir. | Gece ginduz suresi Enuzun................ yasanir. | Gece gundiz suresi
Enkisa........cocoeeni, yasanir. | ...o.ooiiiiiiiiiiiin Enkisa................ yasanir. | ......cocoiiiiiiiiinn
Bu tarihte Gunes isinlari Bu tarihte Gunes isinlari Bu tarihte Gunes isinlari
................. dik duser. S o [| e [E-1=T N o [| e [UT-1=T
GUNEY YARIM KUREDE GUNEY YARIM KUREDE GUNEY YARIM KUREDE GUNEY YARIM KUREDE
Tarih: ..o Tarih ;.o Tarih: oo Tarih: ..o
Mevsim :................ Mevsim :................. Mevsim :................ Mevsim : .........o.eei.
Enuzun.................... yasanir. | Gece gunduz suresi Enuzun................ yasanir. | Gece gunduiz slresi
Enkisa......oocovenennnn. yasanir. | ...oooooiiiii Enkisa................ yasanir. | ..o
Bu tarihte Gunes i1sinlar Bu tarihte Gunes isinlari Bu tarihte Gunes isinlar
....................... dik duger. ererenenen... dik dUger. B o || e [§[-1=1

Verilen konumlarda Kuzey ve Giiney yarim kiirede 6gle vakti Ekvator’a esit uzaklikta bir yerde bulunan bir
cismin gélge boylarini karsilastirin.

1. KONUMDA

2. KONUMDA

3. KONUMDA

4. KONUMDA

KYK.............. G.YK

KYK.............. G.YK

KYK.............. G.YK

KYK.............. G.YK

Verilen konumlarda Kuzey ve Giiney yarim kiirede 6gle vakti birim ylizeye diisen i1s1 enerjilerini karsilastirin.

1. KONUMDA

2. KONUMDA

3. KONUMDA

4. KONUMDA

KYK............. G.YK

KYK.............. G.YK

KYK.............. G.YK

KYK............. G.YK

Verilen ifadelerden dogru olanlarin basina D yanlis olanlara Y harfi koyunuz




KONU-KAVRAMA TESTi

1. Asagidaki model Dinya’nin Glines etrafindaki bir konumunu temsil etmektedir.

Modelde Yengeg donencesi lizerinde bulunan A bdlgesi ile ilgili agsagida verilen bilgilerden hangisi dogrudur?
A) Giunes isinlari egik agi ile duser

B) Kis mevsimi yasanmaya baslar.

C) Aktarilan isi enerjisi fazladir.

D) En uzun geceyi yasar.

2. Asagidaki tabloda her biri farkli renklerle temsil edilen mevsimlerin llkelere gore baslangig tarihleri verilmistir.

K Ulkesi L Ulkesi M Ulkesi

23 Eylul
21 Aralik

Tablodan hareketle yapilan yorumlardan hangisi kesinlikle dorudur?
A) 21 Araklik’'ta en uzun gece K llkesinde yasanir.

B) K ve L ilkeleri ayni yarim kiirede bulunmaktadir.

C) L ve M llkeleri farkli yarim kiirede bulunmaktadir.

D) 23 Eylul'de M Ulkesinde ilkbahar yasanir.

3. Ekvador ulkesinde yasayan bir kisi, yil boyunca 1lik ve yagisli gecen ekvatoral iklime tanik olmaktadir. Ancak filmlerde
go6rdugu kar olayini merak etmektedir.

Bu kisinin hangi tarihte hangi yarim kiireye gitmesi kar gérme olasihgini yuikseltir?
A) Haziran, Kuzey yarim kire

B) Aralik, Kuzey yarim kire

C) Eylul, Giney yarim kire

D) Mart, Glney yarim kire



23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayramrnda Turkiye'ye pek ¢ok lGlkeden dgrenciler gelmektedir. Bu sirada Ela,
Kuzey Kutbu’ndan gelen Mary ile tanisir. Mary, kendi Ulkesinde Glines’in 6 ay boyunca hi¢ batmadigini, sonraki 6 ay ise
surekli gece yasadiklarini sdyler. Bu durum Ela’yi ¢ok sasirtir ve Mary’ye nedenini sorar.

Buna gore Mary’nin cevabi asagidakilerden hangisi gibi olabilir?
A) Dinya, Glnes’ten uzaklastiginda gece, Glines’e yaklastiginda glindiiz yasanir.
B) Kutuplar Gines i1s1gini dik aldi§i zaman giindiiz, egik aldi§i zaman gece yasanir.

C) Eksen egikligi nedeniyle 6 ay siliresince kutuplar Glines 1sigini alamaz.

D) Bu durum kutuplardaki yerytzi sekillerinden kaynaklanir.

K ve L noktalarinda yasanan durumlarla ilgili asagidaki yorumlar yapiimaktadir.

1. Konum

I. Dinya 1. konumdayken K bdlgesinde en uzun giindiiz yasanir.

II. Dinya 2. konumdayken L bélgesinde sonbahar mevsimi yasanmaya baslar.

lll. Dinya 3. konumdayken K bdlgesinde Gulnes isinlari 6gle vakti dike yakin agilarla duser.
IV. Diinya 4. Konumdayken L boélgesinde gece ve glindiz suresi esittir.

Buna gore yukarida yer alan yorumlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz|
B) lvell

C) lvelV
D) llvelll

Alp, yasadigi yer ile ilgili olarak Gunes isinlarinin yilda sadece iki kez dik geldigini, bulundugu yerden glineye dogru
gittiginde, gunduzlerin 21 Haziran tarihinden sonra uzamaya basladigini séylemektedir.

Buna gore Alp’in yasadigi yer ile ilgili verilen hangi yorum yanhstir?
A) Birim ylzeye dusen isik enerjisi miktari fazladir.

B) Yil boyunca gece-glindiz sureleri esittir.

C) Bu bdlgede dort mevsim yasanir.

D) Yilda iki kere gdlge boyu sifir olur.



F—Asagida-bir-sehre-ait-sicakitk-degisimierinin-aylara-gére-dagthmin-gésteren-grafik-veritmigstir:

Sicaklik (¢ C)

40
32

Aylar

Grafige gore bu sehir ile ilgili,

I. Hangi mevsimin hangi ayda yasandigi
Il. Hangi yarim kurede oldugu

IIl. Ortalama yillik sicaklik degeri
bilgilerinden hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz |

B) Yalniz ll

C) lvelll

D) I, llvelll

8. Ddunya’ya gelen Gunes iginlarinin agisi eksen egikligi nedeniyle degismektedir. Glnes 1sinlari egik aci ile gelirse aydin:
lanma bdlgesi buyuk olur, birim ylzeye dugsen isik enerjisi miktari azalir ve kis mevsimi olusur. Gunes isinlari dik agi ile
gelirse aydinlanma boélgesi kiguk olur, birim ylzeye disen isik enerjisi miktari artar ve yaz mevsimi olusur.

Yengec Dénencesi

Ekvator

Oglak Dénencesi

AA AA A
GUNES

Bu bilgilere dayanarak 21 Haziran tarihinde verilen noktalarda birim yilizeye diigsen i1sik enerjisi miktari
siralamasi nasil olur?

A) L>K>M
B) M>L>K
C) K>M>L
D) K>L>M



Bir cismin gdlge boyu gelen i1sinin agisina bagli olarak degisir.

Yigit, Asaf ve Cinar ayni boyda Ug¢ arkadastir. Yigit Hindistan’da Yenge¢ donencesi lzerinde, Asaf Endonezya ‘da
Ekvator lizerinde, Cinar ise Giiney Afrika’da Oglak dénencesi lizerinde yasamaktadir. Ug arkadas ayni giin deney
yapmak icin bulunduklari bélgede 6Jle saatinde golge boylarini élgmusler ve elde ettikleri veriler ile asagidaki grafigi

gizmiglerdir.
Golge Boyu

Buna gore ol¢limiin yapildigi tarih i¢in asagidakilerden hangisi soylenebilir?
A) Bu tarihten sonra Kuzey yarim kirede ginler uzar.

B) Bu tarihte Kuzey yarim kirede en uzun gece yasanir.

C) Deneyi 21 Haziran’da yapmislardir ve Glney yarim kirede kis mevsimi baslar.

D) Deneyi yaptiklari giin 21 Araliktir ve Kuzey yarim kiirede yaz mevsimi baslar.

. 21 Aralik tarihinde ¢ sehirde birim ylzeye digsen i1sik miktari (enerji) sekildeki gibi belirtiimistir.

Birim ylizeye diisen i1sik miktari

Il e

Z Sehirler

Buna gére 1, 2, 3 numarali sehirlerin T, Y, Z ile eglestiriimesi nasil oimahdir?

1 2 3
A T z Y
B) Z Y T
() I 4 z T
D) T Y z
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12.

Dinya’mn-Gunes-etrafinda-dolanmmi-ve-eksen-egikligi-sonucunda-21-Araltk;-21-Mart;21-Haziran-ve-23-Eylul-gibi-mevsim
gecislerinin yasandigi tarihler olusur.

Bu tarihlerle ilgili olarak verilenlerden hangisi yanligtir?

A) Giines 21 Mart ve 23 Eylul'de Ekvator gizgisi Uzerine dik agi ile duser.
B) 21 Haziran’dan itibaren Kuzey yarim kirede yaz mevsimi baslar.

C) 21 Aralik’'ta Gliney yarim kiire en kisa geceyi yasar.

D) 23 Eylil'de Kuzey yarim kiire en uzun giindiizi yasar.

Diinya, gunlik hareketini yaparken ayni zamanda Glineg’in etrafinda eliptik bir yériingede dolanarak yillik hareketini ger-
ceklestirir. Dunya’nin dolanma (yériinge) duzlemi ile Ekvator dizlemi ¢akisik degildir. Ekvator duzlemi ile Dinya’nin do-
lanma dizlemi arasinda 23 derece 27 dakikalik bir a¢i vardir. Bu durum eksen egikligini olusturur. Eksen egikligi, Gines
isinlarinin yil igerisinde diisme agilarinda farkliliklar yagsanmasina, gece-gliindiiz stirelerinde degisiklikler olmasina, sicak-
lik farklarinin olugsmasina, goélge boylarinin degismesine ve birim ylzeye aktarilan isi1 enerjisinde degdismeler yasanmasi

gibi bircok olaya neden olmaktadir.

Dénme

Ekvator Ekseni

Duzlemi

Buna gore eksen egikliginin olmamasi ile ilgili asagidaki,
I. Sicakliklar Dinya’nin her yerinde yine egit olmazdi.
II. Glnes isinlar Ekvatora yine dik kutuplara yine egik gelirdi.

Ill. Ekvatorda gece-glindlz sureleri ayni olurdu.

yorumlardan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C) Il velll D) I, Il ve lll



13. Dunya uzerinde birim ylzeye disen 1sin miktari azaldikga havalar sogumaya arttik¢a havalar iIsinmaya baslar. Bu durum
mevsimlerin olusmasinda etkilidir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisinin mevsimlerin olugsmasina etkisi yoktur?
A) Dinya’nin dénme ekseninin egik olmasi

B) Gunes isinlarinin gelme agisinin degismesi

C) Ddinya’nin Gunes etrafinda dolanma hareketi yapmasi

D) Dinya’nin Glnes etrafinda dolanirken Glnes’e yaklasip uzaklagsmasi.

14. Bir bdlgenin sicakhdi o bdlgeye gelen 1sinin gelme agisina bagl olarak degisir.

9

Buna gore A bolgesine aktarilan enerji miktarinin gelme agisina bagh olarak degisimi ile ilgili,

I. Isik iginlarinin aldidi yola bagl olarak dedismektedir.
II. Dinya’'nin Giines etrafindaki hareketine bagh olarak degismektedir.
I1l. A bélgesinin Ekvatora olan uzakligina bagli olarak degismektedir.

ifadelerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz |
B) Ivell
C) lvelll
D) I, llvelll

15. Dunya’nin Glnes etrafindaki konumu ve K, L, M noktarinin Diinya Uzerindeki yerleri sekildeki gibidir.

AA AA A
GUNES

Buna gore K, L ve M noktalari ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bu konumda L noktasinda en uzun gece yasanirken, K noktasinda en uzun giindiiz yasanir.
B) Eksen egikliginden dolayi L ve M noktalarina Glines isinlarinin disme agilari farkhdir.

C) Ddinya’nin kendi etrafinda donmesinden dolayi K ve M noktalarinda farkli mevsimler yasanir.

D) Dinya kendi ekseni etrafinda dénmeseydi L ve M noktalarinda gece ve giindliz birbirini takip etmezdi.



16:-Asagida Dinya’nin-Glnes etrafindaki-konumlarrverilmistir.
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Diinya 1. konumdan 2. konuma gegerken Kuzey yarim kiirede bulunan bir sehirde birim yiizeye diisen i1sik mikta-
n ve gundiiz siiresindeki degisim hangi segenekte dogru verilmistir? (BYDIM: Birim Ylzeye Dugen Isik Miktari)

A) BYDIM Glindiiz B) BYDIM Giindiiz C) BYDIM Giindiiz D) syom Giindiiz
|Su< Siiresi Stiresi Stresi
Zaman Zaman Zaman Zaman Zaman Zaman Zaman Zaman

17. Kuzey ve Guney yarim kure olarak Dunya’yi paralel iki es pargaya boldigu varsayilan hayali gizgiye Ekvator cizgisi denir.
Ekvator ¢izgisinin olusturdugu dizleme Ekvator dizlemi denir. Dinya’nin dénme yoéringesinin olusturdugu duzleme iise
yoriinge diizlemi ya da dolanma diizlemi denir. Y6riinge dizlemi ile Ekvator diizlemi arasinda 23° 27’ lik agi vardir. Bu agl

sonucunda olusan egiklige eksen egikligi denir.

Ekvator
Duzlemi

Asagidakilerden hangisi eksen egikliginin dogurdugu sonuglardan biri degildir?
A) Gece glinduz surelerinde degisiklikler olmasi

B) Yillk sicaklik farkinin olusmasi

C) Yarim kurelerde ayni anda farkli mevsimlerin olusmasi

D) Gineg'ten Dunya’ya ulagan i1sik miktarinin degismesi



18. Dunya’nin Gunes etrafindaki dolanimi ve eksen egikligi sonucu 21 Aralik, 21 Mart, 21 Haziran ve 23 Eylul gibi mevsim
gecislerinin yasandigi tarihler olusur.

Asagida bazi olaylar ve bu olaylarin yasandidi tarihler karisik olarak verilimistir.

1-Bu tarihten itibaren Kuzey yarim kirede yaz mevsimi yasanmaya baslar. a- 21 Aralik

2-Bu tarihten itibaren Glney yarim kiirede sonbahar mevsimi, Kuzey yarim kirede ise | b- 21 Mart
ilkbahar mevsimi yasanmaya baslar.

3-Bu tarihten itibaren Kuzey yarim kirede sonbahar mevsimi, Guney yarim kirede ise | c- 21 Haziran
ilkbahar mevsimi yasanmaya baslar.

4-Bu tarihte Gliney yarim kire en kisa geceyi, Kuzey yarim kiire ise en uzun geceyi d- 23 Eylul
yasar.

Buna goére verilen olaylar ve tarihlerin dogru eslestirilmesi hangi segenekte verilmistir?

A) 1-a B) 1-c C)1-c D) 1-a
2d 2-b 2-d 2-b
3-c 3-d 3-b 3-d
4-b 4-a 4-a 4-c

19. Dinya’nin Giines etrafindaki konumlari asagida verilmigtir.

V.

Bu konumlarda yasanan durumlarla ilgili verilen bilgilerden hangisi dogrudur?

A) 1 ve Il numaral konumlarda tim Dinya’da gece ve guindiz sureleri birbirine esittir.

B) | numarali konumda Gulnes i1sinlari 6gle vaktinde Yenge¢ dénencesine dik olarak gelir.

C) Ddinya Il numarali konumdan Il numarali konuma gegerken Giiney yarim kirede gundiz sureleri kisalir.

D) IV numarali konumda Guney yarim kireye gelen Gunes i1ginlari Il numarali konuma gére daha diktir.



KONU KAVRAMA TESTi 2

1. Dunya’nin Gunes etrafindaki hareketi esnasinda mevsim gegislerinin yasandigi bazi konumlar sekillerdeki gibi verilmigtir.
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Dunya’nin 1.gdrseldeki konumu igin K bdlgesinde yasayan insanlar, 2. gérseldeki konumu igin L bolgesinde yasayan
insanlar yorum yapmaktadir.

Orkun: Glnes 1sinlari 21 Haziran tarihinde 6gle vakti dik aci ile duser.

Busra: 21 Aralik tarihinden itibaren yaz mevsimi yagsanmaya baglar.

Nazli: Glnes 1sinlari 21 Aralik tarihinde Guiney yarim kire ylzeyinde daha fazla isi1 enerjisi olusturur.
Ahmet: 21 Haziran tarihinde en kisa gece, en uzun gindiz yasanir.

Buna goére K ve L bdlgelerde bulunan insanlar agagidaki se¢eneklerden hangisinde dogru verilmistir?

K Bolgesi L Bolgesi
A) Orkun ve Nazl Busra ve Ahmet
B) Yalniz Nazli Orkun, Blgra ve Ahmet
C) Busra ve Nazli Orkun ve Ahmet

D) Bisra, Nazlive Ahmet Yalniz Orkun

2. 21 Haziran tarihinde A, B ve C Ulkelerinde yasanan gece glinduz surelerine ait grafik sekildeki gibi verilmistir.

A Gece-Giindiiz Siiresi

GUNDUZ
I Il Gece
I »Zaman
A B C

Bu grafige gore A, B ve C iilkelerinin Diinya lizerindeki konumlari hangi se¢enekte dogru verilmigtir ?

B) @) D)

Cllfuzey Kutup
N

Kuzey Kutup

‘\, \,
<]L Giiney Kutup C;. Giiney Kutup

Giiney Kutup

-

Giiney Kutup



3. Bir 6gretmen 6gdrencilerine Gunes isinlarinin Dinya’ya gelisini asadidaki deney ile gdstermektedir.

DENEY:

Ozdes el fenerlerine esit mesafede olan A ve B ylizeylerinde olusan durumlar ile ilgili 6grenciler asagidaki yo-
rumlari yapmigtir.

Nihal: A ylzeyi 23 Eylul tarihninde Ekvator boélgesi olabilir.
Halit: A ve B ylzeyleri ayni yarim kirede ise B ylzeyi kutup bdlgesinden bir ylzeyi temsil etmektedir.

Ufuk: Glnes isinlari 21 Haziran tarihinde Kuzey yarim kiirede bulunan herhangi bir noktaya B ylzeyindeki gibi
duser.

Halime: B ylzeyindeki aydinlanma alani A yizeyindeki aydinlanma alanindan daha kuguktar.
Buna gore hangi 6grencilerin yorumlari dogrudur?

A) Nihal ve Halit

B) Halit ve Ufuk

C) Ufuk ve Halime

D) Nihal, Halit ve Halime

4. Ave B sehirlerinin aylara gore gece sureleri grafikteki gibidir.

Gece siiresi
A
—
.
. P
t t . =
Eylil Aralik Mart

Bu grafige gore A ve B sehirleri icin agsagida verilen bilgilerden hangisine ulasilamaz?
A) Bulunduklari yarim kirelere

B) Hangi tarihte hangi mevsimin yasandigina

C) En uzun ginduzin hangi tarihte yasandigina

D) A ulkesinde gundiz, B Ulkesinde gece olduguna



5-

Asagidaki-sekilde-Dinya’nin-Giines’e-gére-konumiarr-verimistir:

L ©

é/

Buna gore segeneklerden hangisi dogrudur?

A) Dunya | konumundayken Kuzey yarim kire zerine disen 1sik miktari daha fazladir.
B) Dinya Il konumundayken Gines isinlari Glney yarim kureye dik dustigu icin birim ylzeye disen enerji fazladir.

C) Ddanya Il konumundayken Guines isinlari Kuzey yarim kireye dik distigu igin birim ylzeye disen 1sik miktari daha
fazladir.

D) Dinya IV konumundayken Giiney yarim kiire Gizerine diisen i1sik miktari daha fazladir.

Dinya’nin Gunes etrafindaki konumu ile sicaklik ortalamalari arasindaki iliskiyi incelemek isteyen bir 6grenci, asagida
verilen dizenegi hazirlamigtir. Merkeze kire seklinde bir 1sitici, A ve B bolgelerine ayrilmis 6zdes kirelerin her iki yari-
sina da birer termometre yerlestirmigtir

KURESEL
ISIKAYNAGI

Buna gore agsagida verilenlerden hangisi yanhstir?

( Karelerin eksen egiklikleri birbirine egit ve termometreler bulundugu bdlgenin sicaklik ortalamasini 6lgmektedir.)
A) 2 konumundaki B boélgesinin sicaklik ortalamasi, 4 konumundaki A bdlgesinin sicaklik ortalamasina yakindir.
B) 1 konumundaki A bélgesinin sicaklik ortalamasi, 3 konumundaki B bdlgesinin sicaklik ortalamasina yakindir.
C) 2 konumundaki B bdlgesinin sicaklik ortalamasi, 3 konumundaki A bdlgesinin sicaklik ortalamasina yakindir.

D) 2 konumundaki A bélgesinin sicaklik ortalamasi, 4 konumundaki B bdlgesinin sicaklik ortalamasina yakindir.



Ultraviyole indeks: Giin igerisinde Giines tam tepede iken yeryiiziine ulagmasi beklenen ve insan saghgina zararli ola-
bilecek ultraviyole radyasyon miktarinin 0’dan 15’e uzanan o6lgek Uzerinde siniflandiriimasidir. Glnes isinlarinin gelis
acisI ne kadar artarsa birlikte gelen UV 1sinlarinin miktari da artar.

Ultraviyole indeks Ultraviyole indeks
degeri derecesi

0-2 Hemen hemen hig
3-4 Zayif

5-6 Vasat

7-8 Guglu

9-11 Cok guglu

Dinya’nin Glnes etrafinda dolanimi sekildeki gibidir.

\ i i‘§4/

Turkiye, Dinya 1 numarali konumdayken 0-2 araliginda endeks degderine sahiptir.

Belirtilen konumlar ile ilgili olarak Tiirkiye ve Brezilya’nin degerleri;

ULKE KONUM | UV DEGERI
I Brezilya 1 9-11
Il Turkiye 3 9-11
[l Brezilya 1 5-6
v Turkiye 4 7-8

biciminde verildigine gore, bu degerlerden hangileri dogru olabilir?

(Tarkiye Kuzey yarim kirede, Brezilya Giney yarim kirede yer almaktadir.)

A) lvell
B) Ive IV
C) I, llve IV

D) I, Il ve IV



Asagida-cesitli-gazetelerden-derlenmis-haberler-ve-Dinya’nin-Gines-etrafindaki-dolanma-dtzlemi-veritmistir:
HABER 1: Kis lastigi takma uygulamasi, sehirler arasi yuk ve yolcu tasiyan ticari araglar icin 1 Aralik’ta basliyor.

HABER 2: Baharin gelisini mijdeleyen nevruz bayrami 21 Mart'ta okul bahgesinde kutlandi. Ogrenciler davul
zurna esliginde halay ¢ekerken nevruz atesinin Gzerinden atlamayi da ihmal etmediler.

HABER 3: 6 Temmuz'da ulkede kis mevsiminin yasanmasi sebebiyle tnlu futbol takimi stadyumunu evsizlere
actl. Yardim kurulusunun baskani “Dinya’da daha 6nce bu sekilde stadyumunun kapilarini evsizlere agan bir
takim daha olmamisti.” dedi.

Buna gore,

l. 1 numarali haber Kuzey yarim kiirede, Dliinya 1-4 konumlari arasindaki bélgedeyken yapilmistir.
Il. 2 numarali haber Kuzey yarim kiirede, Dinya 4 numarali konumdayken yapilmistir.

1. 3 numarall haber Giiney yarim kurede Dinya 3-4 konumlari arasindaki bélgedeyken yapilmistir.
¢ikarimlardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C) Il velll D) I, Il ve llI

Bir bdlgenin aylara gore yagis miktari ve ortalama sicakli degerleri asagidaki grafikte verilmistir.

YagJE(mm) S|Cﬂk(]él)<
200{ — 130
160| 24 [ vagis
120 18 — Sicakhk
80 ; 12
0 % .
0 0

123 456 78 9101112
Bu grafikten hareketle asagidakilerden hangisine ulasilamaz?
A) Bu bolgenin hangi yarim kiirede bulunduguna
B) Mevsimlere gore yagis dagihimina
C) Bu bdlgenin hangi kitada yer aldigina
D) Yiligindeki sicaklik deg@isimine



10. Gilnes isinlarinin, korunmasiz bir ciltle temasinda birgok olumsuz durum ortaya ¢ikabilir. Cildi zararl etkilerden korumak
icin 6zellikle yaz ve bahar mevsimlerinde gliines kremi kullanmak ¢ok énemlidir.

Sekildeki grafikte A ve B sehirlerinde ayni yil igerisinde glines kremi satisi ortalama degerleri verilmigtir.

Gunes Kremi Satis Orani
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WA sehri WEB sehri

Buna gore,

I.  Asehri Kuzey yarim kiirede, B sehri ise Gliney yarim kirededir.

II. 21 Haziran tarihinde Gines isinlari B sehrine dik aciyla gelmis olabilir.
lll. B sehri 23 Eylll tarihinde sonbahar mevsimini yasar.

IV. 21 Haziran tarihinde A sehrinde 6gle vakti gélge boyu sifirdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) lvelll B) Il ve lll C)llvelV D) I, Il ve lll

11. Berre ve Utku tatil planlamasi yapmaktadir.
Berre: Benim iznim Ocak ayinda. Bol glinesli bir tatil istiyorum.

Utku:Benim iznim Temmuz ayinda. Ben bu yil kayaga gitmek
istiyorum.

Yenge¢ donencesi
Ekvator
Oglak dénencesi

Buna gore farkli zamanlarda gittikleri tatillerde ayni otelde kalmalari i¢in Berre ve Utku’nun hangi ili segmesi
gerekir?

A) K
B) L
C) M
D) N



12. Dunya’nin Glnes etrafindaki hareketi ve eksen egikliginin sonucu olarak Ekvator bolgesi disindaki yerlerde gece ve gun-
duz suresi degisir. 21 Haziran tarihinde Kuzey yarim kirede en uzun gunduz, en kisa gece yasanirken; 21 Aralik tarihinde
Guney yarim kirede en uzun gindiz, en kisa gece yasanir.

Verilen bilgilerden hareketle 21 Haziran tarihinde Diinya lUizerinde gosterilen sehirlerle ilgili olarak asagida-
kilerden hangisine ulasilamaz?

A) 21 Haziran'dan itibaren Z boélgesinde geceler kisalmaya baslar.
B) T sehrindeki glindlz siresi en uzundur.
C) 21 Haziran’dan sonra T bolgesinde guinduzler kisalmaya baslar.

D) 21 Aralik’'tan itibaren Y bdlgesinde glnler uzamaya baglar.

13. Dunya uzerinde Ug farkli sehre ait 06-12 Mayis 2019 tarihleri arasinda Gunes’in dogus ve batis saatleri verilmistir.

Kanada (Toronto) Avustralya (Sydney) Arjantin

Glnes’in dogus Gulnes’in batis Glnes’in dogus Gunes’in batis Glnes’in dogus Gulnes’in batis
saati saati saati saati saati saati

06.00 20.34 06.30 17.18 08.55 18.05

05.58 20.35 06.31 1717 08.57 18.03

05.57 20.36 06.31 17.16 08.58 18.01

05.56 20.37 06.32 17.15 09.00 17.59

05.55 20.38 06.33 17.14 09.02 17.57

05.53 20.39 06.34 17.14 09.04 17.55

05.52 20.41 06.34 17.13 09.05 17.54

Verilen tabloya gore asagidaki sonucglardan hangisine ulasilabilir?

A) Kanada ve Arjantin Glney yarim kirede yer alir ve verilen tarihler arasinda ginduz suresi kisalir.
B) Kanada ve Avustralya Kuzey yarim kirede yer alir ve verilen tarihler arasinda guinduiz siresi uzar.
C) Avustralya ve Arjantin Kuzey yarim kiirede yer alir ve verilen tarihler arasinda giindiiz stresi uzar.

D) Avustralya ve Arjantin Giiney yarim kiirede yer alir ve verilen tarihler arasinda giindiiz suresi kisalir.



14. Portakal; turuncggiller familyasindan olan ve her zaman yesil kalan bir agacin hos kokulu meyvesidir.

15.

Turkiye'de portakalin hasat dénemi kasim ayinin sonlarinda baslamaktadir. Avustralya’da ise hasat donemi mayis
ayinin sonlarinda baslamaktadir.

Ayni meyvenin farkh lilkelerde farkh aylarda hasat edilmesinin temel nedeni agagidaki se¢eneklerden hangisin-
de dogru olarak verilmistir?

(Tarkiye kuzey yarim kirede yer alirken, Avustralya giiney yarim kiirede yer almaktadir.)
A) Hasat zamaninin 6gle vakti Glnes isinlarinin dik geldigi tarih olmasi
B) Portakal meyvesinin hasat mevsiminin yarim kiirelere gore degismesi
C) Ddunya’nin gunlik hareketinin sonuglarinin iki yarim kiirede de farkh hissedilmesi

D) Eksen egikligi dolayisiyla iki yarim kiirede de farkli durumlarin yagsanmasi

Bilgi: GUnumuzde 44 tanesi Kuzey yarim kirede 44 tanesi Glney yarim kurede olmak Uzere 88 adet takimyildizi bu-
lunmaktadir. Takimyildizlarinin konumlari Dinya’nin yapmis oldugu hareketlere bagli olarak gokylzunde sabit degildir.
Mevsim ve saate bagli olarak degisir.

Asagidaki tabloda bazi takimyildizlarinin mevsimlere gére gézlemlenme konumlari belirtilmigtir.

Mevsimler Kuzey yarim kiire Giiney yarim kiire

ilkbahar Blyukayi, Aslan, Coban Karga, Terazi, Cetvel

Yaz Galgi, Kugu, Kartal, Akrep Kalkan, Oglak, Teleskop, Hintli

Sonbahar Pegasus, Boga, Kralige, Yengeg Yelken, Tek boynuz, Kupa, Su
yilani

Kis Avcl, Bliyiik kdpek, Ikizler, Arabaci | Giivercin, Oglak, Balina, Tavsan

Gokyiizi gozlemciligi yapan bir kisinin asagida belirtilen tarih ve mekanlarda gézlemleyebilecegi takimyildizi
hangi se¢enekte dogru belirtilmistir?

Tarih Gozlemlendigi Yarim Kiire Takim Yildizinin Adi
A) 21 Mart Gliney Karga
B) 23 Eylul Kuzey Avci
C) 21 Haziran Glney Balina

D) 21 Aralik Kuzey Akrep



KONU KAVRAMA TESTi 3

1. Gunes 1sinlarinin dik geldigi bolgede birim yiizeye aktarilan 1s1 enerjisi fazla, egik geldigi bolgede ise azdir. Ekvator’dan
Kutup’lara gidildikge birim ylzeye aktarilan i1s1 enerjisi azalir.

v A4
4 \ 4
- I'§

Yengec dénencesi

Ekvator

vvyvyy

Oglak dénencesi

)v\

Buna gore Diinya lizerine gelen Giines isinlarinin belirtilen noktalara aktardiklarn isi enerjileri arasindaki ilisiki
nasildir?

A) M>L=N>K
B) M>N>L>K
C) N>M>L>K
D) K>L=N>M

2. Bir yarim kirede kis mevsimi yasandiginda geceler gindizlerden uzun, birim alana disen enerji az, Gunes i1sinlarinin
Isittigi alan genistir. Ancak Guines ile aydinlanan toplam alan azalir ve o yarim kureye ait kutup isik alamaz.

Sekilde Diinya tzerinde Gunes isinlarinin aydinlattigr ylzey alanlari verilmistir.

P—

Verilen bilgilerden hareketle gorselle ilgili agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Giunes isinlari Kuzey kutbunu aydinlatir.
B) Kuzey yarim kurede gundizler gecelerden uzundur.
C) Guney yarim kurede sicaklik ortalamasi daha disUktur.

D) Giunes isinlari Guney kutbuna dik olarak diistigu icin aydinlattigi alan daha genistir.




3.

A ve B sehirlerinin haziran ayi ortalama sicakliklari tabloda verilmistir.

Haziran Ayi Sicaklik Ortalamasi
A sehri 250C
B sehri 50C

Buna gore,
l. A ve B sehri kesinlikle farkli yarim kiirededir.

Il. B sehri Gliney yarim kurede olabilir.
Il. A ve B farkli yarim kiirede ise 21 Haziran tarihinde B sehrinde en uzun giindiiz yasanir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
B) lvell
C) lvelll
D) I, 1l velll

Hipotez: Dinya’nin dénme ekseninin egik olmasi, Glneg’ten gelen iginlarin yeryuzine disme acilarinin farkl olmasina ve
bdylece Dinya Uzerinde birim ylzeye aktarilan 1si enerjisinde degisimler yasanmasina neden olmaktadir.

Bu hipotezi bir deneyle dogrulamak isteyen Zeynep, Kerem ve Deniz asagida verilen dizenekleri kuruyor.

a ZEYNEP N 7 KEREM N DENiZ J )

kuguk fener

. 1. duzenek: = 1. dlzenek:
1. dlizenek: O (b fener ] t /f
ermometre / /
pinpon topu fener ® | metal yiizey

X X
blyik
= fener

2. duizenek: O fener 2. duizenek: ?‘;ﬁr d 2. duizenek:
termometre 774
pinpon topu metal yliz
N 2N L X/ L Loy )

Zeynep 5 dk sonun- Kerem dlizeneklerdeki ter- Deniz her iki dizenekte de
da her iki dizenekteki mometreleri 5 dk boyunca fenerleri yuzeye dik du-
pinpon topunun sicakligi- g6zlemlemis ve degisimleri rumda ve ayni mesafeden
ni olcer kaydetmistir. tutmustur. 5 dk sonrasinda

yuzeylerin sicakliklarini ter-
mometre ile dlgmustar.
Hazirlanan bu deney diizeneklerinden hipotezi destekler nitelikte olanlari hangileridir?
A) Deniz ve Zeynep
B) Zeynep ve Kerem
C) Deniz ve Kerem

D) Kerem, Zeynep ve Deniz



5. Universite degisim programi ile Diinya’nin cesitli sehirlerine egitim gormeye giden Tiirk 6grencilerin 31 Mart tarihinde
yapmis olduklari sohbet ve Dinya Uzerindeki konumlari asagidaki gibidir.

[
Ekvator
\2/

3

Zeynep: Sonunda kis bitti. Etraf yesillendi. Agaglar gicek agiyor.
Yagiz: Hava sicakliklari burada ¢ok glizel, 6gleden sonra arkadaslarla beraber denize girmeye gidecegiz.

Enes: Bizde arkadaslarla doga fotograflari cekmeye gidecegiz. Agaglardaki sari, turuncu, kimizi yapraklar gok
guzel gérinayorlar.

Buna goére 6grencilerin Diinya Uzerindeki konumlari hangi se¢enekte dogru verilmistir?

ZEYNEP YAGIZ ENES
A) 2 3 1
B) 1 2 3
C) 1 3 2
D) 3 2 1

6. Bilgi: Kig aylarinin gelmesiyle havalar sogumaya baslar, kuslarin besin bulmasi zorlasir ve Greme sanslari azalir. Bu se-
beple; gégmen kuslar yilda iki defa Kuzey ve Giney yarim kire arasinda go¢ ederler. Kuzey yarim kiirede Ureyemeyen
kuslar sonbaharda Gliney yarim kireye dogru go¢ hareketine baslar. Gliney yarim kiirede sonbaharin gelmesiyle de
guneyden kuzeye go¢ baslar. Kuzey yarim kure kug akinina ugrar.

Asagidaki segeneklerin hangisinde gégmen kuslarin go¢ yollari dogru belirtilmistir?

GO¢ Yonu Tarih
A) | 21 Haziran
v
A
B) | 21 Aralik
Q) | 23 Eylul
\
D) | 21 Mart




7.

11.11.2019 tarihinde farkh Glkelerin baskentlerinde Gunes’in dogus ve batis saatleri tabloda verilmistir.

Ulkeler ve Glineg'’in Glnes’in
Baskentleri Dogus Saatleri | Batisg Saatleri
Tarkiye/Ankara 07.32 17.32
Libya/Trablus 07.37 18.05
Avustralya/ 05.54 19.40
Kanberra

Zimbabve/Harare |05.15 18.04

Bu tarihte Tirkiye’de Tarim ve Orman Bakanligrnin baslattigi “Gelecege Nefes” seferberligine katillacak olan
Rana; Libya, Avustralya ve Zimbabve’nin baskentlerinde yasayan arkadaslarini da seferberlige destek olmaya
davet etmistir. Her bir arkadas verilen tarihte saat 11.00’da 30 cm boyundaki fidanini topraga dikmistir. Dikim is-
lemleri tamamlandiktan sonra fidanlarin gélge boylari ile ilgili gdzlemlerini birbirleriyle paylasarak asagida verilen
grafigi olusturmuslardir.

Golge Boyu

40
35
30
25
20
15
10

s -

0

Turkiye Libya Avustralya Zimbabve

Her iki tabloda da verilen bilgilerden yola ¢ikilarak yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?
(Her fidan dikildikten sonra toprak Uzerinde kalan kisimlarinin boylari birbirine esittir.)

A) Avustralya ve Zimbabve ayni yarimkurede yer alir.
B) Verilen tarihte en uzun gece Zimbabve’de yasanir.
C) 11 Kasim tarihinde Glines i1sinlari Libya’ya Avustralya’ya oranla daha dik agiyla gelir.

D) 11 Kasim tarihinde birim ylzeye disen enerji miktarinin en fazla oldugu tlke Turkiye'dir.

Eski zamanlarda Turkiye’de kullanilan halk takviminden bazi aylar tabloda verilmigtir.

AYLAR TARIHLER

Zembheri 14 Ocak-13 Subat
Gulcuk 14 Subat- 13 Mart
Orak 14 Temmuz-12 Agustos
Son Guz 14 Kasim-13 Aralik

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Zemheri ayinda Giney yarim kirede yaz yasanmaktadir.

B) Glcuk ayinda Kuzey yarim kurede ilkbahar mevsimi yasanir.
C) Orak ayinda Kuzey yarim kiirede sonbahar mevsimi yasanir.

D) Son guz ayi iginde Gliney yarim kirede en uzun gindiz yasanir.
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ETKINLIiK-1

Asagidaki kisa cevapli sorulari yanitlayiniz.

Soru Cevap
1. Dunya’yi digtan saran hava katmanidir.

2. Atmosferde kisa stureli meydana gelen degisimlerdir
3. Atmosferin icerdigi su miktarina denir.

4. Yiksek basingtan algak basinca dogru hareket eden
yatay yonll hava akimidir.

5. Atmosferdeki su buharinin yogunlasarak sivi halde
yerylziine dismesidir.

6. Atmosferdeki su buharinin buz kristalleri seklinde
yerylzine dusmesidir.

7. Su buharinin aniden yogunlagsmasi ve donmasi
sonucu olusan hava olayidir.

8. Yeryuzine yakin su buharinin sicaklik donma nok-
tasinin altina indiginde sivi hale gegcmeden direkt buz
kristallerine déntusmesidir

9. YeryUzine yakin su buharinin soguk nesneler Gzer-
inde yogunlasarak su damlaciklari olusturmasidir.

10. Atmosferin yerytzine degen bdlimlerinde meyda-
na gelen yogunlagsmadir.

ETKINLIK-2
Asagida verilen kavram ve kavramlarin tanimlarini eslestiriniz.

1 Atmosfer igerisinde meydana gelen tim hava olaylarini ve degisim- ) .
leri inceleyen, bu olay ve degisimlerin ortaya ¢ikardigi sonugclari A) Kiimatoloji
irdeleyerek hava tahminlerini yapan bilim dahdir. B) iklim

2 iklimlerin yayihislarini, insan ve cevre lizerine etkilerini neden-sonug C) Meteoroloji

iliskisi icerisinde inceleyen bilim dalidir
D) Hava durumu

3 Dunya’nin herhangi bir bdlgesinde uzun yillar boyunca gdzlemlenen
tim hava olaylarinin ortalama veri sonuglaridir.

ETKINLIK-3

Asagidaki bosluklari uygun kelimeler ile doldurunuz.

Kiragi — Ciy — Yagmur — Kar — Dolu

» Soguk hava sebebiyle su buhari buz kristallerine dontserek birlesir ve ................. olusmasini saglar.

» Gece hava sogudugunda su buhari yogusarak yapraklar Gzerinde su damlaciklari olusur. Bu olaya .............
olusumu denir.

» Havada su buharinin aniden yodunlasip katilasmasindan olusmus buz pargalari ......................

» Bulutlardaki damlaciklarin bir araya gelmesiile .....................c.o. taneleri olugur.



ETKiNLiK=4
Asagidaki ciimlelerin hava olayr ya da iklim ile ilgili olma durumuna gére ilgili kutucuga '+ isareti koyunuz.
HAVA OLAYI | IKLIM

Bu bilim daliyla ugrasan uzmanlara meteorolog denir.

Karadeniz’'de yaz ve kis aylari arasinda sicaklik farki azdir.

Akdeniz'in bitki ortiist makidir.

Buglin hava gunegli ve acgikti.

Yarin don olayina karsi ciftciler uyarildi.

Bu bilim daliyla ugrasan uzmanlara klimatolog denir.

Kutup ayilari kutuplarda yasayabilen canlilardir.

Balkanlardan gelen soguk hava dalgasi ile sicaklilar bu hafta diisecek.

Cuma gunl hava saganak yagisgl olacak.

Kaktus bir ¢l bitkisidir.

ETKINLIK-5

Asagida belirtilen ifadelerin numaralarini uygun kutucuklara yaziniz.
1-Klimatologlar bu alanda galisir.

2-Kesindir.

3-Akdeniz, Karadeniz v.b. gibi trleri vardir.

4-Dar bir alanda gecerlidir.

5-Meteorolojinin ¢alisma alanidir.

6-Gunesli, yagmurlu, acik, kapali, rizgarl v.b. kelimelerle belirtilir.

7-Genis bir alanda etkilidir.

HAVA OLAYI IKLIM




ETKINLiK-6

»
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K Bélgesi

Asagidaki metinde bos birakilan yerleri, verilen uygun kelimelerle tamamlayiniz.

(ruzgar-fazla-az- sicak - soguk- gorulmez-gorulur-yuksek basing-algak basing - yukseltici-algaltici-bulutludur-a-
ciktir)

Atmosferde hava sicakliginin degisiklik géstermesinden dolayi basing farklari olusur. Sicakhgdin artmasi ile ha-
vayl olusturan taneciklerin hareketi artar, tanecikler birbirinden uzaklasir ve bu alanda hava basinci diser. Boy-

lelikle bu boélgede....................... olusur. Alcak basing¢ alaninda; hava............ olur. Isinan hava yukselir. Bu
da....cooiiiii hava hareketlerinin olusmasina neden olur. Gékyuzu.................. Yagis gorulme ihtimali
venemoran! .................. dir

Sicakliginin dismesi ile havayi olusturan taneciklerin hareketi yavaslar. Tanecikler birbirine yaklasir ve bu alanda

hava basinci artar. Bu ylzden bu bdlgede................................ alani olusur. YUksek basing alaninda hava so-
guktur ve soguyan hava algalir. Bu da................. hava hareketlerinin goérilmesine neden olur. Hava .............
vevyadiS.....ooovieiiiinnnnn, Ylksek basing alanindan, algak basing alanina dogru olusan yatay yonlu hava hareke-
tine.................... denir

ETKINLIiK-7

Asagida verilen hava olaylari ile tanimlari eslestirildiginde hangi kavrama ulasilir?

hava ile karsilasinca aniden Cok soglk gecelerde havadak
yogunlasip donarak buz pargasi su buharinin toprak ve bitki

@halinde yeryiiziine iner. lizerinde sivi hale gegmeden
U buz kristallerine doniusmesi.

U Havadaki su buharlnm&ﬁ%’nin

Atmosferin yerytiziine cok altinda soguk hava tabakasi ile
yakin kisimlarindaki su kargilagsmasi sonucu su damlacik-
buharinin yogunlasmasiyla larinin buz kristallerine déniigerek
olugan bulut. yerylziine inmesi.

g??ak havanin

etkisiyle

5 Bulutlardaki su damlaciklari soguk

@ Su buharinnin yeryizine yakin yerlerde

toprak ve bitkiler Gizerinde olustugu su yerylziinde
damlaciklari. buharlasan su,
yukseklere
ciktikca soguk
U hava ile su
damlaciklari

halinde yeryuzu-
ne iner.

OINOIHOINOINOING)




KONU KAVRAMA TESTi 1

1. Arapca kdkenli bir kelime olan “cemre” nin s6zlik anlami kor yani atestir. Halk arasinda ise sicakliginin artmasi olarak
bilinir. Cemre’nin ilkbahar baslamadan hemen 6nce 7 gun arayla havaya, suya ve topraga sirayla distigtne inanilir.
inaniga gore bu diisen cemreler sayesinde hava, su ve toprak isinir. 2020 yilinda ilk cemre 19-20 Subat'ta havaya, 26-
27 Subat’ta suya ve 5-6 Mart'ta da topraga disecektir.

Bu bilgilerden yola ¢ikarak Ankara’da 4 arkadas cemrenin dustugu tarihlerde bulunduklari ilde meydana gelen
bazi durumlar Gzerine ¢esitli yorumlarda bulunmustur.

Yapilan yorumlardan hangisi dogru degildir?

A) Ugur: Cemrenin ilk dustagu tarihle son dustugu tarih arasinda Gunes isinlarinin gelis acisi arttigi icin sicaklikta
artar.

B) Erding: Cemrelerin dustigu tarihlere bakildiginda giindlz slrelerinin uzayip gece surelerinin kisaldigi sdylenebilir.
C) Ahmet: Cemlerin disttigu tarihler kis mevsiminin sonuna, ilkbahar mevsiminin basina rastlamaktadir.

D) Rana: 19 Subat ile 6 Mart tarihleri arasinda cisimlerin gélge boyu kisalacaktir.

2. Pargada Britanya’da yasanmis gergek bir olay anlatiimistir.

“Britanya’da 15 Ekim 1987 gunu bir televizyon istasyonunu arayan bir kadin, firtinanin yaklagsmakta oldugunu
soyledi. Hava durumu yorumcusu dinleyicilerine glivence vererek soyle dedi: “Tasalanmayin, yaptigimiz hava du-
rumu tahminine gére bdyle bir sey yok.” Ancak, o gece kuvvetli bir firtina Giiney ingiltere’yi etkileyerek 15 milyon
agaci yikti ve ardinda 1,4 milyar dolari asan hasar birakti.”

Buna gére bu olay hava durumunun hangi 6zelligiyle ilgilidir?
A) Hava olaylari genis bir bolgeyi kapsar.

B) Hava olaylari kesinlik belirtmez, tahminidir.

C) Hava olaylari sicak, kurak gibi ifadelerle belirtilir.

D) Uzun yillar etki eden hava olaylarinin ortalamasidir.

3. Turkiye’de 1970°’den bu yana yapilan yillik sicaklik él¢gim sonugclarinin ortalamalari tabloda verilmistir.

Yillar Ortalama Sicaklik
()
1970-1978 12,7
1979-1987 12,8
1988-1996 12,8
1997-2006 13,4
2007-2016 13,9

Bu bilgilere bakilarak agagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?

A) Tabloya gore yillik ortalama sicaklik degerleri strekli artis egilimindedir.

B) 1988-2006 yillarinda ortalama sicaklikta meydana gelen degisim fosil yakitlarin sera etkisi olusturmasindan kaynak-
laniyor olabilir.

C) 1997-2016 yillar arasinda sel, orman yangini ve kurakhgdin giderek artmasi sicakliktaki fazla artistan kaynaklana-
bilir.

D) 1997 yilindan itibaren sicaklktaki bu hizli artig Turkiye’deki deniz seviyelerinin beklenenden daha fazla artmasina
neden olabilir.



4. Arzu 6gretmen, hava ve iklim olaylari arasindaki farki pekistirmek amaciyla sekildeki dizenegi hazirliyor.

Hava
Olaylarn

iklim ve hava olaylari ile ilgili bilgileri 6grencilerine karisik olarak dagitiliyor. Ogrencilerinden verilen bilgileri dogru
vagona yerlestirmelerini istiyor.

a. Dar alanlari kapsar.

b. Yavas ve uzun zaman iginde olusur.

c. Aniden gelisen gunlik, haftalik olaylardir.
d. Degiskenlik fazladir.

e. Genis alanlari kapsar.

f. Degisiklik azdir.

Buna gére verilen bilgilerin yerlestirilmesi hangi se¢genekte dogru yapilmistir?

Hava olayi iklim
A) b, e, f a,c,d
B) a,cd b, e, f
C) ab,e c, d,f
D) d, b, e a,cf

5. Iklim degisikliginin etkisi sicakliklardaki artistan ibaret degil. Kuraklik, seller, siddetli kasirgalar gibi hava olaylarinin sikligi
ve etkisinde artig; okyanus ve deniz suyu seviyelerinde yukselme, okyanuslarin asit oranlarinda artig, buzullarin erimesi
gibi etkenler sonucunda bitkilerin, hayvanlarin ve ekosistemlerin yani sira insan topluluklarinin ciddi risk altinda bulunma-
sini da igerir.

Bilim dlnyasi, iklim degisikliginin yikici etkilerini en aza indirmek icin ortalama sicakliklardaki artisin azami 2°C ile
sinirlanmasi gerektigini belirtiyor.

Buna gore metinden yola ¢ikarak asagidaki sorulardan hangisine cevap verilemez?
A) Kiresel iklim degisikliginin sonuglari nelerdir?

B) Kiuresel iklim degisikliginden hangi canlilar etkilenmektedir?

C) Kiresel iklim degisiklikleri sicaklik artisindan etkilenir mi?

D) Kuresel iklim degisikliklerinin en 6nemli sebebi sera gazlari midir?



6. Ogrencilerinin saglikh beslenmelerine 6nem veren Aylin 6gretmen, verdikleri dogru cevap sayisinca égrencilerine elma
dagitacaktir. Ali'nin cevaplari sekildeki gibidir.

BILGI DOGRU | YANLIS

Algak basing alanlari bulutlu- | X
dur.

Algak basing alanlarinda X
yagis gorulme ihtimali
fazladir.

Yiksek basing alanlarinda X
yagis goralur.

Algak basing alanlarinda X
Isinan hava yukari dogru
hareket eder.

Buna gore Aylin 6gretmen Ali’ye kag elma verecektir?

A) 1
B) 2
) 3
D) 4

7. Ogretmen kiiresel iIsinmanin etkilerini azaltmak igin halki bilinglendirecek bir afig hazirlanmasini istiyor.
Buna gore 6grencilerin afiglerinde agagida verilenlerden hangisini kullanmasi dogru olmaz?
A) Su tasarruflu kullaniimal
B) Komdr kullanimi artiriimali
C) Orman yanginlari kontrol edilmeli

D) Bozkir topraklar tarim alani olarak kullaniimal

8. Bir gazate haberinde su ifadelere yer verildi:”Yasadigimiz bu giinesli glinler hi¢ dogal degil. Kasim ayinin bu anormal
sicakligi, insan faaliyetiyle derinlesen iklim degisikliginden kaynaklaniyor.”

insan faaliyetiyle gergeklesen bu olumsuz degisimi engellemek igin,
I. Kdmuir, petrol, dogalgaz gibi fosil yakitlarin kullanimini azaltmak

[I. Orman yanginlarini énleyici tedbirler almak

l1I. insanlari dogayi koruma konusunda bilinglendirmek

tedbirlerinden hangileri alinmahdir?

A) lvell
B) llvelll
C) lllvelV

D) I, Il velll



9.

K ve L bolgelerinde goérulen hava hareketleri gérselde verilmigtir.

Buna gore agsagidakilerden hangisi yanhstir?

A) K bolgesinde yagis gorilebilir.
B) K bdlgesinde hava sicaktir.
C) Ruzgarin yonu K boélgesinden L bolgesine dogrudur.

D) Algaltici hava hareketleri gorilen L bélgesinde hava soguktur.




10. Degisen hava sicakhgi yuzeyde farkh basing alanlarinin olusmasinda neden olur. Havanin isi almasi sonucunda sicak-
g artar ve yogunlugu azalir. Yogunlugu azalan havanin yerylziine yaptigi basincin da azalmasi algak basing alanini
olusturur.

-
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P veryizi

Buna gore asagidakilerden hangisi bu olay sonucunda olugmaz?

A) Mumun etrafindaki havanin isinarak basing dusurilmesi sonucu mumun alevinin yukari dogru olmasi

B) Algaltici hava hareketlerinin gorildigi yagissiz bir giinde ugan balonun yukari dogru hareket etmesi

§ f

C) Kalorifer petegi tizerinde yer alan perdenin dalgalanmasi

e

Perde

D) Soba ulzerine asilan gamasgirlarin hareket etmesi

*
| 171
==




KONU KAVRAMA TESTI 2

1. Kyoto Protokol(; insanlardan kaynaklanan iklim degisikliginin olumsuz etkilerinin dnlenmesi ve sera gazlarinin saliniminin
dislrulmesini teklif eden uluslararasi ilk anlagsmadir. CUnku gereginden fazla salinan sera gazlari iklimleri ve sicaklklari
dogal isleyisinden uzaklastirip olumsuz yénde etkilemektedir.

Verilen bilgilere bakilarak agsagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Iklim degisikleri kiiresel bir sorun haline gelmistir.

B) Ulkeler iklim degisikligi icin dnemli adimlar atmaktadir.

C) Kuresel iklim degisikliginin nedeni sera gazlarinin asiri artigidir.

D) Sanayilesme ve sehirlesmenin hizla gelismesi dogal bir sicaklik artigsina neden olmaktadir.

2. Iklim ve hava olaylari ile ilgili bir tablo hazirlanmistir.

Hava Olaylari iklim

A-Dar bir alanda etkilidir. K-Genis bir alanda etkilidir.

B-inceleyen bilim dali klimatolojidir. L-inceleyen bilim dali meteorolojidir.

C-Kisa surede olusan olaylardir. M-Uzun sirrede olusan hava olaylarinin ortalamasidir.
D-Degigkenlik azdir. N-Degigkenlik fazladir.

Bu tablo ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Tablo hatasizdur.

B) Basliklar yer degistirmelidir.

C) Aile K, Cile de M yer degistirmelidir.

D) Bile L, Dile de N yer degistirmelidir.



3—Asagida-Ankara-iline-ait-7-gtnlik-beklenen-hava-durumu-gésterilmistir:

Pazartesi Yagmurlu

Sali Pargali Bulutlu

Carsamba Saganak Yagisli

Persembe Cogunlukla Bulutlu-Saganak Yagish
Cuma Cogunlukla Bulutlu- Saganak Yagisli
Cumartesi Gulnegsli

Pazar Az Bulutlu

Tabloya gore asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Tablo Ankara’nin iklimi hakkinda bilgi verebilir.

B) Bu verileri dlizenleyen bilim insanlarina meteorolog denir.
C) Hava durumu tahmini oldugunu igin degiskenlik gosterebilir.

D) Persembe ve cuma glnleri yanimizda semsiye bulundurmamiz iyi olur.

4. Sekilde hava olaylarinin olugsumuyla ilgili bir algoritma verilmistir. ilk olarak tablodan bir sehir segilir ve tablodaki bilgiler
yardimiyla algoritmada ilerlenir.

Tabloda Bursa, Ankara, Agri ve Mugla sehirlerine ait sicaklik ve yogusma bilgileri verilmistir.

Sehirler Sicaklik Suyun Yogusma
Bolgesi

Bursa 12 Gokyuzi

Ankara -8 Gokyuzi

Agri -21 Yeryuzu

Mugla 23 Yerylzi

Tablodaki bilgiler verilen algoritmada uygulandiginda Bursa, Ankara, Agn ve Mugla’da beklenen hava olaylan
asagidaki segeneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

Bursa Ankara __ Adn Mugla
A) Ciy Kar Kiragi Yagmur
B) Yagmur Kar Kiragi Ciy
C) Yagmur Kar Kar Ciy

D) Ciy Kiragi Kar Yagmur



5.

Ogrencilerin derse ilgisini gekmek isteyen bir 6gretmen, cesitli gazetelerden derledigi haberlerden asagidaki posteri ha-
zirlhyor ve hazirladigi posteri tahtaya asiyor.

Ogretmenin derste anlatacagi konu ile ilgili hangi 6grencinin yaptigi yorum yanhigtir?
A) Bu sorunun ¢dzimi igin tim ulkeler is birligi yapmalidir.

B) Yukaridaki olaylarin hepsinin sebebi kiresel iklim degisiklikleridir.

C) Bu sorunun ¢o6zimd igin agacglandirma ¢alismalarina daha fazla yer verilmelidir.

D) Fosil yakitlarin kullanimi daha fazla yayginlastirilirsa bu soruna ¢6zim olabilir.

Asagidaki tabloda 6grencilerin bir hava olayini anlatirken kullandigi anahtar kavramlar verilmistir.

Aliye Serdar Ayblke Eslem
Atmosfer Atmosfer Yerylzi Yerylzi
Su buhari Su buhari Su buhari Su buhari
Yogusma Yogusma Yogusma Yogusma
Sivi Buz kristali Su damlaciklari

Buna gére anlatilan hava olaylari ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?
A) Aliye ciy olayini anlatmistir.

B) Eslem’in anlattigi olayi Klimatoloji inceler.

C) Aybuke sicak nesneler tUzerinde gdézlemlenen bir olayi anlatmistir.

D) Serdar’in anlattigi hava olayi Tirkiye'de yaz aylarinda goriimez.



7.

Asagida iklim ve hava olaylarinin 6zelliklerini iceren bir tablo karisik olarak verilmistir. Tabloda ilerlemek icin asagidaki kod

uygulanmaktadir.

Koda gore; verilen bilgi iklim ile ilgili ise 1 kutu asag,

verilen bilgi hava olayi ile ilgili ise 1 kutu saga ilerlenir.

D),
izmirde
yazlar
sicak ve
kurak kiglar
ise yagish
gecer.

€D,
Bolu’da
yagan kar
Yagisi
yollarin
kapanma-
sina neden
oldu.

©)
Ankara’da
Meydana
gelen
firtina
sonucu
bazi evlerin
catisi uctu.

©)

Giresun’da
hafta sonu

sicaklik

mevsim
normalleri-
nin GUzerine
cikacakmis

©)

©)

@

©

Samsunda Trabzon yil Karadeniz Ulkemizde
yagan icerisinde Bolgesinde en ¢ok kar
yagmur yagisi en yazlar serin yagan
derelerin fazla ve yagislh, illerden
tasmasina sonbahar kiglar 1hk biriside
neden mevsimin- ve yagisl Agri dir.
oldu. de alir. gecer.
©) 9 @) (2
Adana’da istanbul’da Ekvator Artvin ilimiz
yaz aylari olusan sis bolgesi cok yagis
sicak ve trafigi genellikle aldigindan
kurak durma sicak olur. yesil bir
gecger. noktasina bitki
getirdi. Ortisune
sahiptir.
) a9 () (9
En az Dogu Hali saha ic Anadolu
yagis alan Anadolu magimiz Bolgesinin
illerimizden Bolgesinde yogun hakim bitki
birside yazlari yagis ortusa
Igdir’dir. yagis nedeniyle bozkirdir.
gorulmez. iptal oldu

Tablo Uzerinde bir numarali kutudan baslayarak kodu uygulayan bir 6grenci boyali blokta bulunan bilgilere ilk

ulastiginda izledigi yol sirasiyla hangi se¢enekte verilmistir?

A) 1-2-3-7-11-15-16
B) 1-5-6-10-11-15-16
C) 1-5-9-10-11-15-16
D) 1-5-9-13-14-15-16




8. Yuksek basing alanlarindan, alcak basing alanlarina dogru yatay hava akimlarina rizgar denir.

Grafikte komsu olan Igdir ve Kars illerinin ortalama sicaklik degerlerinin aylara gére dagihmi gosterilmigtir.

20 A

) - u v v r r r v v u u
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12

Igdir

Kars

Buna gore sadece verilenler degerlendirildiginde basing alanlari ve riizgar yonleri hangi segenekte dogru
verilmistir? (Yiksek Basing Alani: YBA, Algak Basing Alani: ABA)

4—
p s D= g
YBA ABA
—
o s O Cgar
YBA ABA
<—
0 Care  D3—Cigar
ABA YBA
—
0 Chars D= Cgar

ABA YBA



10.

Agac-gdvdesi-kesiti-incelendiginde-bize-agacin-yasr-ve-yasadigrsenelerdeki-hava-durumu-hakkinda-bilgi-verir-Actk-renkli
halkalar baharda ve yaz mevsimi baglarinda olugan halkalar iken, koyu renkli halkalar yaz sonunda ve sonbahar aylarin-
da olusan halkalardir. Agaclar, yagmur ve sicaklik gibi etkenlere karsi hassas olduklari i¢in kendi ¢cevrelerindeki bolgesel
iklim hakkinda bilim insanlarina bilgi verebiliyorlar. Aga¢ halkalari, sicak ve nemli yillarda daha genig, soguk ve kurak yil-
larda daha ince olurlar. Dinyada birgok bdlgede hava durumu kayitlari 100-150 yillikken adaclar bize binlerce yil dnceki
iklim hakkinda bilgi verebilmektedir.

BAHARSYAZ
MEVSiME BAST

Yukanidaki bilgiler dogrultusunda asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Ekvator bolgesinde yasayan agaclarin govde kesitinde koyu renkli halkalarin daha fazla olmasi beklenir.
B) Sicak ve nemli bir iklimde yasayan bir agacin govde kesiti daha genis olacaktir.

C) Agacin yetistigi bolgelerde kuraklik yasanip yasanmadgi hakkinda bilgi edinilebilir.

D) iklim degismeleri agaclarin gelisimini etkiler.

Gorselde riizgarin yonu gosterilmistir.

Rizgar

|

1"\3 ATM'\
¢ g [ ©

Buna gére A ve B boélgeleri icin agagidakilerden hangisi dogrudur?

[

A) B bolgesinde hava soguktur.
B) B bdlgesinde yuksek basing alani olugur.
C) Abdlgesinde algaltici hava hareketi olusur.

D) Abdlgesinde havanin yogunlugu daha azdir.



1.

12.

Ruzgar, basing farkindan dolayi olusan yatay yonli hava hareketidir ve basing farki arttikga riizgar siddetlenir.
Yaz tatilinde Ayvalik’'ta olan Umut;

Giinduz denize gittiginde rizgarin denizden karaya dogru ¢ok sert estigini gormis ve denize girmemistir.

Aksam yurlyUse c¢iktiginda ise deniz kiyisinda riizgarin karadan denize dogru daha yavas estigini gézlemlemisgtir.
Buna gore Umut yasadigi bu olaylar ile ilgili,

I. Ginduz deniz gece ise kara ylksek basing alanidir.

II. Bir bolgede mevsim degismeden basing alanlari degismez.

[ll. Glinduz rizgarin daha sert esmesi basing farkinin gok olmasindan kaynaklanir.

yorumlarinda bulunmustur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz|
B) Ivell
C) lvelll
D) I, Il velll

Bolgeler arasinda sicakligin farkl olmasi basing farkina neden olur ki, bu da havanin yatay yonde hareket etmesini saglar.
Bu olay da rtzgar olarak adlandirilir. RUzgarlar ylksek basing alanindan algak basing alanina dogru olusur.

Yukarida P ve N bdlgelerindeki sicakliklar verilmistir.

Buna gore,

l. P bolgesi yuksek basing etkisi altindadir.

Il. N bolgesinde algaltici hava hareketleri goralir.

[l. P bélgesinin basinci N boélgesinin basincina gore ylksektir.
Havanin hareket yonii kesinlikle N boélgesinden P bélgesine dogru olur.
A) Yalniz|

B) Yalniz Il

C) lvell

D) llvelll




KONU KAVRAMA TESTi 3

1. Boylar esit olan iki cismin farkli sehirlerde giin doniimi ve ekinoks tarihlerinde 6gle vakti olusan golge boylarina ait gra-
fikler asagida verilmistir.
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A Sehri B Sehri

Grafiklere dayanarak,

l. A sehri B sehrine gére daha kuzeydedir.

Il. Gunes 1sinlari B sehrine yilda 1 kez dik gelir.

[l A sehrindeki en uzun gdlge boyu B sehrindeki en uzun gdlge boyundan fazladir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz lll
B) lvelll
C) llvell
D) I, 1l velll

2. ltalyan fizikgi Torrigelli 1643'te hava basincini 8lgen ilk basit barometreyi icat etti. Cok gegmeden, hava basincinin hava
degisimine bagli olarak algalip yukseldigi ve basingtaki duslisin ¢ok kere bir firtinanin habercisi oldugu fark edildi.
Atmosferdeki nemi élgen higrometre 1664 yilinda gelistirildi.

Yukarida verilen pargaya gore asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Hava durumu tahminleri icin basing, nem, sicaklik ve riizgar bilgileri gereklidir.
B) Hava durumu élgimleri kesinlik bildirmez.

C) Basincin azalmasi riizgar olusumuna sebep olabilir.

D) Hava olaylar dar bir bolgede gecgerlidir.



3. Hava durumu oélgiimlerinin iklimi belirlemedeki rolii nedir?
A) Hava durumu tahminleri her zaman dogrudur.
B) Kisa streli hava durumu élgtimleri iklimi belirler.
C) Uzun sireli hava olaylarinin ortalamasi iklimi belirler.

D) Hava durumu dlgtimleri klimatologlar tarafindan yapilir.

4. Drone; insansiz ve uzaktan kumanda edilen bir tir hava aracidir. Drone kullanmak igin hava sartlarinin da uygun olmasi

gerekir. Kullanim kilavuzlarinda 6zellikle asiri rizgarh hava kosullarinda Drone ile ugus yapmaktan kaginilmasi gerektigi
belirtilir.

Ruzgarlar olusturan basinglar arasindaki fark ne kadar fazla ise, riizgarin hizi o kadar fazla olur.

Buna gore agagidaki basing bilgileri verilen merkezlerden hangisi drone ugusu igin uygun degildir?

Yiksek Algak
Basing(mb) Basing(mb)
A) 1014 1004
B) 1022 1010
C) 1016 1008

D) 1024 990



Hava durumunun havayolu sektoriine olan etkisi denildiginde akla gok blyuk oranda kar, yagmur, firtina, sis gibi unsur-
lar gelir. Oysa havanin ¢ok sicak oldugu durumlar da havayolu sektériinii yakindan ilgilendirir. 2017 yili Haziran ayinda
ABD’nin Phoenix kentinde sicakliklarin 50 dereceye yaklasmasi 40’tan fazla ugusunun iptal edilmesine yol agti.

Hava isindikg¢a, yogunluk azalir. Yodunlugu azalan bir havada kalkis yapmak isteyen ugaklar, yeterli kaldirma kuvvetine
ulagsmakta guglik ¢eker. Ugagdin hizi artinlarak bu durum ortadan kaldirilabilir ancak bunun iginde pist uzunlugunun yeterl
olmasi gerekir.

Pist uzunlugunun kalkis icin gerekli hiza erismede yetersiz kaldigi durumlarda da seferler iptal edilmektedir.

DUsUK SICAKLIK YUKSEK SICAKLIK
q‘-\-\-‘-\_'__‘——\_ — e e — - I‘.'L-\-‘-‘_‘_‘——-_ —T-.-A:T— —
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YOS LUIM HAWVA MﬂLEI‘:ULLEm: it B g . SEYREK HAVA PMOLEKULLERK

Yukarida bulunan bilgiler ve gérseller incelendiginde agsagidaki ¢cikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) Yuksek basing alanlari ugaklarin kalkisi igin daha uygundur.

B) Pist uzunlugu yetersiz olan havalimanlari sicak havadan daha fazla etkilenir.

C) Ucaklarin yik tasima kapasitesinde kisitlamaya gidilerek uguslarin iptalinin éniine gegilebilir.

D) Kuresel iklim degdisikligi nedeniyle ilerleyen yillarda uguglarin iptal edilme oranlari artabilir.

Bir dgretmen mevsimler ve iklim konusunu anlatirken “Atmosferde biriken sera gazlari Dunya’nin sicakhdini arttirir.” cim-
lesini kurarak, sicakligin artmasi sonucu olusan olaylari 6grencilerine yazmalarini sdylemistir.

Buna gore o6grencilerin yazdigi asagidaki climlelerden hangisi 6gretmenin sorusuna verilebilecek bir cevap de-
gildir?

A) Kdresel iIsinma ve sera etkisi farkli olaylardir.

B) Denizlerin seviyesi ylkselir.

C) Kiresel iIsinma olusur.

D) Buzullar erir.



. Birgok 6tucu kusun yeme aligkanliklari degisti. Bazi zararli bocek turlerini artik yemiyorlar.

. Caretta Carettalar yumurtalarini her zamankinden 10 giin énce birakiyorlar.
. Mercan kayaliklari yok olmak Uzere.

. Karada kirmizi sincaplar normalden 18 giin daha énce doguruyor.

. Birgok balik tirl daha serin sular igin kuzeye go¢ ediyor.

Bu bilgilerden yararlanilarak ¢ikarilabilecek en genel yargi asagidaki se¢eneklerden hangisidir?
A) 30 yil icinde mercan resiflerinin en az gte birinin yok olacagi belirtiimektedir.

B) Kiresel 1Isinma nedeniyle birgok hayvan tirt zarar gérmektedir.

C) Kirmizi sincaplarin gebelik slregleri tamamlanamamaktadir.

D) Bazi balik tirleri daha serin ortamlar aramaya baslamistir.

Neslihan bir kis gini sicak odanin camini agtiginda perdenin igeri dogru ugtugunu, yazin klimal serin bir odada cami
acgtiginda ise perdenin disari ugtugunu gortyor.

Bu olay asagidakilerden hangisi ile aciklanabilir?

A) Kigin disaridaki havanin yodunlugu icerideki havadan azdir.

B) Rizgarin yonl yazin sicak havadan soguk havaya dogrudur.

C) Yazin igerideki hava sicak oldugundan ylksek basing alani olusmustur.

D) Perdenin hareket yonu rizgarin soguk havadan sicak havaya dogru estigini gdsterir.

Bir 6gretmen sekildeki kapali ortamdaki diizenegi olusturuyor.

Kaplara esit miktarda birine 1°C digerinde 80°C su dolduruyor ve riizgar giliiniin déndigiini godsteriyor. Ogrencilerinin
bu deneyle ilgili fikir ve tahminlerini dinliyor.

@ . w

Ogrencilerden hangisinin yapmis oldugu tahmin hatalidir?

A) Ruzgar saga dogru esmistir clinkii soguk suyun oldugu kisim yiksek basing alanidir.
B) Rizgar saga dogru esmistir clinku sicak suyun oldugu kisim algak basing alanidir.
C) Bu deneyde bagimli degisken kaplara konulan suyun sicakhgidir.

D) Ortamdaki basing farki riizgari olusturmustur.



10. BILGI: Kiiresel iklim degisikliginin en bilyiik sebeplerinden biride fosil yakitlarin asir tiiketilmesidir. Bu durumda yenilene-
bilir enerji kaynaklarina yénelmek zorunlu géziikmektedir. Bu kaynaklardan biri olan riizgar enerjisi santrali (RES) sayisi
ulkemizde giderek artmaktadir. Rlizgar enerijisi santrallerinden en iyi verimi alabilmek i¢in 6éncelikle kurulacak sahaya dik-
kat etmek gerekmektedir. Tablo 1 ve Tablo 2 de sahalarin mevsim ve yikseltiye gore rizgar hizlar ve buna bagl olarak
elde edilen elektriksel glic miktarlari belirtilmistir.

ilkbahar Yaz Sonbahar Kis
BbIQEIer 50m yiikseklik- 100m yikseklik- 50m yulkseklik- 100m yiikseklik- 50m yukseklik- 100m yiikseklik- 50m yikseklik- 100m yiikseklik-
teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi teki rizgar hizi teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi teki rlizgar hizi teki riizgar hizi

Bati Marmara 6,5m/s 7m/s 7,5m/s 8,5m/s 7m/s 7,5m/s 8,5m/s 9m/s
:g:c%zastljjolu’nun 5m/s 6m/s 5,5m/s 7m/s 5,5m/s 6,5m/s 7m/s 8,5m/s
Orta Karadeniz 3m/s 3,5m/s 3m/s 4,5m/s 4,5m/s 5m/s 5m/s 5,5m/s
Dogu Akdeniz 6m/s 6,5m/s 6,5m/s 7,5m/s 6,5m/s m/s 8,5m/s 9,5m/s
Riizgarin Hizi (m/s) Elgeggék;e(lkal;ls

0 0

1 0

2 0

3 0

4 0

5 3

6 11

7 23

8 37

9 53

Tabloda verilen bilgiler incelendiginde asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) Santrallerden en iyi verimin alindigi mevsim kis mevsimidir.

B) Turkiye'de riizgar enerijisi santrali igin en uygun boélge Bati Marmara bolgesidir.

C) 100 metre yUkseltide tabloda verilen bolgelerin hepsi santral kurulumu i¢in uygundur.

D) i¢c Anadolu’nun dogusunun riizgar enerjisi verimliligi Orta Karadeniz bolgesinden daha fazladir.



Sayfa 3: Etkinlik 1
A) Gunes 1sinlar yil boyunca kutuplara egik agilarla gelirken, ekvatora yil boyunca dike yakin agilarla
gelir. Bu yuzden aralarinda buyuk bir sicaklik farki vardir.

B) Dinya, 23927’ lik eksen egikligine sahiptir. Bu nedenle haziran, temmuz, agustos aylarinda Gunes
isinlari Kuzey yarim kireye daha dik gelmekteyken, aralik, ocak, subat aylarinda ise Giiney yarim kiireye
daha dik gelmektedirler. Bu dogrultuda bir yarim kirede kis yasanirken, bir digerinde ise yaz yasanmak-
tadir.

Sayfa 4: Etkinlik 2

1) Ekvator dizlemi

2) Yorunge duzlemi

3) D6nme ekseni

4) 23927’ / Yarim kiirelede farkli mevsimlerin yasanmasina

5) Cakisik

Sayfa 5: Etkinlik 3
1) Ekinoks

2) 21 Mart

3) Oglak dénencesi
4) 21 Haziran
5) 21 Haziran
6) Eksen egikligi
7) Rizgar

8) Meteoroloji

9) Karadeniz ikilimi

10) Sera gazlari



Sayfa 6: Etkinlik 4

Mevsim: Yaz
En uzun glndiz yasanir
En kisa gece yasanir

Bu tarihte Gilnes isinlari
Yenge¢ doénencesine dik
duser.

Mevsim: ilkbahar

Gece gunduz suresi esit-
tir.

Bu tarinte Glnes isinlari
Ekvator’a dik duser.

Mevsim: Kis
En uzun gece yasanir.

En kisa gunduz yasanir.

1.KONUMDA 2. KONUMDA 3.KONUMDA 4 KONUMDA
KUZEY YARIM KUREDE |KUZEY YARIM KUREDE |[KUZEY YARIM KUREDE |KUZEY YARIM KUREDE
Tarih: 21 Haziran Tarih: 21 Mart Tarih: 21 Arahk Tarih: 23 Eylul

Mevsim: Sonbahar

Gece glnduz siresi esit-
tir.

Bu tarihte Gilnes iginlari
Ekvator’a dik duser.

GUNEY YARIM KUREDE

GUNEY YARIM KUREDE

GUNEY YARIM KUREDE

GUNEY YARIM KUREDE

Tarih: 21 Haziran
Mevsim: Kis
En uzun gece yasanir.

En kisa gunduz yasanir.

Tarih: 21 Mart
Mevsim: Sonbahar

Gece glunduz suresi esit-
tir.

Bu tarihte Gines isinlar
Ekvator’a dik diser

Tarih: 21 Arahk

Mevsim: Yaz

En uzun gindiz yasanir
En kisa gece yasanir

Bu tarihte Gilnes isinla-
ri Oglak doénencesine dik
duser.

Tarih: 23 Eylul
Mevsim: ilkbahar

Gece gunduz slresi esit-
tir.

Bu tarihte Gines iginlari
Ekvator’a dik duser.

Verilen konumlarda Kuzey ve Giliney yarim kirede 6gle vakti Ekvator’a esit uzaklikta bir yerde

bulunan bir cismin gdlge boylarini karsilastirin.

1.Konum

2.Konum

3.Konum

4 Konum

KYK<GYK

KYK=G.YK

KYK>G.YK

KYK=G.YK

Verilen konumlarda Kuzey ve Giliney yarim kiirede 6gle vakti birim yuzeye diisen i1s1 enerjilerini

karsilastirin.
1.Konum 2.Konum 3.Konum 4 Konum
KYK>G.YK K.YK=G.Y.K KYK<G.YK KYK=G.YK

D,D,Y,Y,D




CEVAP ANAHTARI

Sayfa:7 Sayfa:15 Sayfa:23
Konu Kavrama Konu Kavrama Konu Kavrama

Testi 1 Testi 2 Testi 3
1. C 1. C 1. C
2. C 2. C 2. D
3. B 3. A 3. A
4. C 4. D 4. B
o g 5 C 5 B
7 D 6. C 6. C
8 D 7. A 7. A
9. C 8. B 8. A
10.B 9. C
11.D 10.B
12.D 1.D
13.D 12.D
14. A 13.D
15.D 14.D
16.B 15.C
17.D '
18.B
19.B




Sayfa 28: Etkinlik 1
+ Atmosfer

* Hava olaylari

* Nem

* Rulzgar

* Yagmur

» Kar

* Dolu

+ Kiragi

+ Ciy

+ Sis

Sayfa 28: Etkinlik 2
1-C

2-A

3-B

Sayfa 28: Etkinlik 3
Kar, Ciy, Dolu, Yagmur

Sayfa 29: Etkinlik 4
» Hava olaylari

* Iklim

+ Iklim

» Hava olaylari

» Hava olaylari

* Iklim

+ Iklim

» Hava olaylari

» Hava olaylari

« Iklim

Sayfa 29: Etkinlik 5
1) iklim

2) iklim

3) iklim

4) Hava olaylari

5) Hava olaylari

6) Hava olaylari

7) Iklim

Sayfa 30: Etkinlik 6
+ alcak basing,

e sicak,

 yukseltici,

e bulutludur,

» fazladir,

* ylUksek basing,

* algaltic,

* aciktir,

» gortlmez,

* rlzgar
Sayfa 30: Etkinlik 7

BASING



CEVAP ANAHTARI

Sayfa:31 Sayfa:36 Sayfa:45
Konu Kavrama Konu Kavrama Konu Kavrama
Testi 1 Testi 2 Testi 3
1. C 1. D 1. B
2. B 2. D 2. C
3. A 3. A 3. C
4. B 4. B 4. D
5. D 5. D 5 C
6. A 6. D 6. A
7. B 7. B 7. B
8. D 8. B 8. D
9. C 9. A 9. C
10. B 10.C 10.C
11.C
12.B







